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必修部分 第五章课时1

一、选择题
1．(2009年陕西西安交大附中质检)以下粮食作物和蔬菜的产品，产生方式明显区别于其他的是
(　　)

A．马铃薯，用块茎的切块埋入土壤，出苗生长后又结出新的块茎，一年可收获两茬块茎

B．韭菜，头一年栽植根孽幼苗，第二年及之后每年都多次收割茎叶和韭苔

C．洋葱头，春天埋入地里，出苗后生长、发育、开花和结果，夏天收获种子，秋后育苗栽植，第二年夏天收获洋葱头

D．大蒜头，秋季将蒜瓣埋入土壤，出芽长成幼苗，第二年收获新的大蒜头和蒜薹

【解析】　洋葱头的产生属于有性生殖，而其他的三种都属于无性生殖。

【答案】　C

2．(2008年广东卷改编)仅在减数分裂过程中出现，而有丝分裂过程中不出现的选项是
(　　)

①分裂间期DNA复制与相关蛋白质合成

②姐妹染色单体分离分别进入两个子细胞

③联会后非姐妹染色单体发生部分DNA交换

④同源染色体分开分别进入两个子细胞

A．①②　　　　　　　　　
B．②③
C．①③  




D．③④
【解析】　减数分裂不同于有丝分裂的主要特点是减数第一次分裂前期同源染色体的联会及联会时非姐妹染色单体发生交叉互换和减数第一次分裂后期同源染色体的分离，而①、②选项叙述的都是减数分裂和有丝分裂所共有的特点。

【答案】　D

3．(2009年福建省高三质量检测)下列有关减数分裂的叙述，正确的是
(　　)

A．玉米体细胞中有10对染色体，经过减数分裂后，产生的卵细胞中有5对染色体

B．减数分裂过程中非同源染色体自由组合，所有非等位基因之间也随之自由组合

C．人的初级精母细胞中有46条染色单体，精子中有23条染色体

D．四分体的非姐妹染色单体之间可以发生交叉互换

【答案】　D

4．减数分裂比有丝分裂更容易产生较多的变异，其原因是
(　　)

①DNA复制时可能发生基因突变　②由于基因重组产生不同类型的配子　③可能产生染色体变异　④线粒体中的DNA分子发生交叉互换　⑤能够进行基因重组

A．①③⑤  




B．②⑤
C．②④  




D．①③④
【解析】　本题主要考查减数分裂与有丝分裂在产生变异方面的区别。基因突变、染色体变异和线粒体中的DNA分子发生交叉互换并不是减数分裂所具有的正常现象。

【答案】　B

5．图1表示细胞分裂的不同时期每条染色体上DNA含量变化；图2表示处于细胞分裂不同时期的细胞图像。下列相关叙述错误的是
(　　)
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①处于图1AB段的细胞可能发生基因突变，D点染色体数目是C点的二倍　②图2中甲细胞含有4个染色体组，染色体数∶DNA分子数＝1∶1　③图2中乙、丙细胞处于图1中的BC段，甲、丁细胞处于DE段　④图2中甲细胞发生基因重组，分裂产生一个卵细胞和一个极体　⑤图1中C→D可能是由于同源染色体分开所致

A．①⑤  




B．②④
C．①②③  




D．②③④⑤
【解析】　图2中甲细胞含两个染色体组，乙细胞处于图1中的DE段，丙细胞处于图1中的BC段，图2中丙细胞发生基因重组，甲细胞分裂产生两个精细胞或两个极体，图1中C→D是由于着丝点分裂所致，故①所述正确，②～⑤所述均不正确。

【答案】　D

6．下列各图所示细胞均来自同一生物体，则下列叙述中错误的是
(　　)
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A．图①和图②可能来自同一初级精母细胞

B．精子的形成过程应为图中的④③②⑥①
C．图②细胞中有8条脱氧核苷酸长链

D．该生物体细胞染色体数为4条

【解析】　解此题时不仅要认识这几个细胞，还要结合细胞中染色体的形态、数目、同源染色体的有无、染色体的着色标记(表示来源)等。从图①和图②中染色体的形态和来源看，它们可能是来自同一个初级精母细胞；按照减数分裂的过程，如果不仔细分析，只根据染色体的形态和数目，精子的形成过程可以是图中的④③②⑥①，但是几个图中的染色体的标记明显不同，所以这几个图在减数分裂的过程中，不具有连续性，它肯定不是一个原始生殖细胞演变来的，所以B选项的说法是不正确的；图②细胞中有2条染色体、4个DNA分子，即有8条脱氧核苷酸长链；图④是原始的生殖细胞，其中有染色体4条，因为体细胞与原始生殖细胞中的染色体数目是相同的。

【答案】　B

7．如图为高等动物进行有性生殖的3个生理过程示意图，则图中①、②、③分别为
(　　)
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A．有丝分裂、减数分裂、受精作用

B．受精作用、减数分裂、有丝分裂

C．有丝分裂、受精作用、减数分裂

D．减数分裂、受精作用、有丝分裂

【答案】　B

8．如图的横坐标中，C1、C2、C3、C4表示某种哺乳动物(2n)在减数分裂过程中某些时期的细胞。图中a、b、c表示各时期细胞的某种结构或物质在不同时期的连续数量变化，可以与图中C1、C2、C3、C4相对应的细胞是
(　　)
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A．初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞、精子

B．精原细胞、初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞

C．卵原细胞、次级卵母细胞、第一极体、第二极体

D．卵原细胞、初级卵母细胞、次级卵母细胞、第一极体

【解析】　C1时期没有染色单体，DNA与染色体数目相同，细胞处于分裂间期，应为精(卵)原细胞；C2时期含有染色单体，DNA数是染色体数目的两倍，说明细胞为初级精(卵)母细胞；C3时期三种物质都是减半，说明细胞为次级精母细胞(次级卵母细胞或第一极体)；C4时期细胞内没有染色单体，细胞完成了分裂，说明细胞为精细胞(卵细胞或第二极体)。

【答案】　B

9．下列有关受精作用的叙述中，错误的一项是
(　　)

A．受精卵中全部遗传物质，来自父母双方的各占一半

B．受精时，精子和卵细胞双方的细胞核相互融合

C．受精卵中染色体数与本物种体细胞染色体数相同

D．受精卵中染色体，来自父母双方的各占一半

【解析】　受精作用是精子和卵细胞结合成受精卵的过程，在此过程中精子只有头部进入卵细胞，尾部留在外面，精子的头部进入卵细胞内以后，精子的细胞核与卵细胞的核融合在一起，形成受精卵的细胞核，所以受精卵中的染色体一半来自父方，一半来自母方，使受精卵的染色体恢复到本物种体细胞数目；因为遗传物质并不是全部存在于染色体上，在细胞质内也有少量的遗传物质(DNA)，而受精卵的细胞质几乎全部来自卵细胞，所以母方比父方多提供细胞质中的遗传物质。

【答案】　A

10．下图表示基因组成为AaBb的雌性高等生物的一个细胞相关分裂过程中的染色体、基因示意图，据图分析，下列说法与细胞分裂图所示的含义不相符的是
(　　)[ 
[image: image6.png]


[来源:]
A．该生物是动物，因为无细胞壁、有中心体

B．乙细胞表示减数第二次分裂后期，同源染色体分离，等位基因分离

C．该生物可以产生基因型为AB、Ab、aB、ab的配子

D．若戊细胞中1号染色体上携带有基因A，则7号染色体相同位点上应有基因a 
【解析】　据图可知细胞无细胞壁、有中心体、细胞质分裂方式为细胞膜中部向内凹陷缢裂，推断该生物为动物；乙细胞所处的分裂时期是减数第二次分裂后期，不存在同源染色体和等位基因；该生物基因型为AaBb，由丙图可知两对等位基因分别位于两对非同源染色体上，符合基因的自由组合定律，所以产生的配子的基因型为AB、Ab、aB、ab；1号与7号为同源染色体，若细胞中1号染色体上携带有基因A，则7号染色体相同位点上应有基因a。

【答案】　B

11．(2009年莒南)如图所示人体内的细胞在分裂过程中每条染色体中DNA含量的变化曲线。下列有关叙述中，正确的是
(　　)
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A．该图若为减数分裂，则基因的分离和自由组合都发生在cd段某个时期

B．该图若为减数分裂，则cd时期的细胞都含 有23对同源染色体

C．该图若为有丝分裂，则赤道板和纺锤体都出现在bc时期

D．该图若为有丝分裂，则ef时期的细胞都含有两个染色体组

【答案】　A

12．(2009年哈六中期末)下列为某一动物体内有关细胞分裂的一组图像 ，下列说法正确的是
(　　)
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A．具有同源染色体的细胞只有②③
B．动物睾丸中可以同时出现以上细胞

C．①③所示过程都不含姐妹染色单体 

D．①②③均有8个染色单体

【答案】　B

13．(2009年浙江温州一模)细胞分裂是生物体一项重要的生命活动，是生物体生长、发育、繁殖和遗传的基础。据图判断下列选项不正确的是
(　　)
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A．图①②对应于图④中的BC段，图③对应于图④中的DE段

B．若图③是雌性动物体内的细胞分裂，该细胞定由次级卵母细胞分裂而成

C．若图②是雄性动物睾丸里的一个细胞，下期将不会出现A和a、B和b等位基因的分离

D．若某植株的一个体细胞正在进行分裂如图①，该植物可能是单倍体

【解析】　若图①是体细胞进行的有丝分裂，由于无同源染色体，故该植物可能是单倍体。图②细胞中含有同源染色体且是着丝点排列在赤道板上，处于有丝分裂中期，等位基因的分离只会发生在减数分裂过程中。图③细胞可能是卵细胞，也可能是极体，可来自次级卵母细胞或第一极体。

【答案】　B

二、非选择题
14．(2009年山东)以下是基因型为AaBb的雌性高等动物细胞分裂图像及细胞分裂过程中染色体数目变化曲线，请回答相关问题：
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(1)甲细胞内有________个染色体组，分裂产生的子细胞的基因型是________。

(2)若乙图细胞分裂完成后形成了基因型为AaB的子细胞，其原因最可能是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)丙图所示细胞名称为____________，其染色体变化对应丁图的________段。

(4)请在下面空白处画出形成丙细胞过程中等位基因分离时期的细胞分裂图像。(并注明染色体上基因的位置)

【答案】　(1)4　AaBb　(2)减数第一次分裂后期同源染色体1、2没有分开

(3)(第一)极体　d－e　(4)说明：画出细胞的不均等分裂1分，染色体行为正确1分，基因标注正确1分。(见图)
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15．(2009年广州综合测试)下图是基因型为 AaBb (两对基因独立遗传)的某动物组织切片显微图像，请据图回答有关问题： 
[image: image12.png]



(1)按分裂过程判断图中标号的先后顺序是________，细胞 ② 分裂结束后形成的细胞是________。

(2)细胞 ① 与细胞 ③ 相比较，除细胞大小外，图中显示还有哪些明显区别？

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。(至少答 2 点)

(3)通常情况下，该动物的基因 A 和基因 a 的分离发生在________细胞，细胞 ③ 正常分裂结束后能产生________种基因型的细胞，基因型是________________________________________________________________________。 

(4)若图示的动物患有由线粒体 DNA 缺陷引起的疾病，当它与基因型为 Aabb个体交配后，后代正常的概率为________。

【答案】　(1)①－③－②　卵细胞和极体　(2)①含有同源染色体，③无同源染色体且染色体数目减半　(3)初级卵母细胞(或①)　1　AB或Ab或aB或ab　(4)0

16．(2009年江苏南通一调)下图A表示某二倍体哺乳动物某器官内连续发生的细胞分裂过程中染色体数目变化曲线，图B、图C为该过程中一个细胞内部分染色体的行为变化的示意图，据图分析回答：
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(1)该过程进行的场所是________，图B、图C所示的分裂时期在图A中分别位于过程________。

(2)图B所示细胞中含染色体组数为________，图C所示细胞中染色体数和DNA分子数之比为________。

(3)若该动物的基因型为AaBb(两对基因位于两对同源染色体上)，一般情况下，图B细胞移向同一极的基因是________，图C细胞移向同一极的基因是________。

(4)设该动物正常体细胞中DNA含量为2a，请在答题纸相应位置绘制此过程中核DNA含量的变化曲线。

[image: image15.png]



【解析】　图C为减数第一次分裂，并且细胞质均等分裂，应发生在雄性动物的睾丸中；图A中过程Ⅰ为有丝分裂，过程Ⅱ为减数第一次分裂，过程Ⅲ为减数第二次分裂；二倍体生物有丝分裂后期有四个染色体组，图C中每条染色体有2个DNA分子；在有丝分裂后期姐妹染色单体分开，所有的基因分别移向两极；在减数第一次分裂后期，同源染色体分离，非同源染色体自由组合，非同源染色体上的非等位基因自由组合；DNA数目的变化情况是：有丝分裂间期DNA复制，DNA数目逐步增多到体细胞的2倍，有丝分裂末期DNA数目减半，恢复到体细胞水

平；在减数分裂时，减数第一次分裂间期DNA复制，减数第一次分裂末期DNA减半到体细胞水平；减数第二次分裂末期DNA数目再减半，成为体细胞的一半。

【答案】　(1)睾丸　Ⅰ、Ⅱ　(2)4　1∶2

(3)A、a、B、b　AABB或AAbb或aaBB或aabb(AB或Ab或aB或ab)

(4)见下图
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[来源于：星火益佰高考资源网(www.spark100.com)]


